
185

U ovoj ru­bri­ci, u ci­lju in­formi­sa­nja na­uč­ne i struč­ne javnosti, pred­sta­vlja­mo ne­
davno od­bra­njene dok­torske ra­dove na Ekonomskom fa­kultetu u Beogra­du, kroz 
pri­ka­ze za­snova­ne na refera­ti­ma struč­nih komi­si­ja za ocenu i od­bra­nu ra­da.

Čla­no­vi struč­ne ko­misije za ocenu i od­bra­nu ra­da: Mar­ko Bac­ković (men­tor), 
Ju­rij Bajec, Sr­đan Bogosavljević

Da­tum od­bra­ne: 31.01.2007. godine

U svetlu globalnog rasta značaja sektora uslu­ga, specifična priroda uslu­ga, poseb­
no posmatrano sa stanovišta ograničenih mogućnosti njihovog kvan­tifikovanja i 
statističkog obu­hvata, predstavlja veliki izazov za savremenu ekonomsku misao. 
Predmet istraživanja diser­tacije je upravo razmatranje ovih kvan­titativnih meto­
da, čiji se dalji razvoj i šira primena mogu očekivati u skoroj bu­dućnosti. Sektor 
uslu­ga, a samim tim i kvan­titativno-metodološki pristup njegovoj analizi, nisu 
do sada bili predmet stručne analize u našoj zemlji. Stoga nalazimo da je ovaj 
rad od izu­zetnog značaja za razvoj ekonomske misli u Sr­biji. Ovaj rad ima i izu­
zetno veliki praktični značaj bu­du­ći da je sektor uslu­ga prepoznat kao jedan od 
prioritetnih sektora razvoja srpske privrede. Mogućnosti kvan­tifikovanja efekata 
među­narodne in­tegracije, što je predmet analize ove diser­tacije, stoga su od ključ­
nog značaja za vođenje uspešne ekonomske politike.

S obzirom na to da je ovo jedna nova ekonomska disciplina (pr­vi radovi iz ove 
oblasti su objavljeni tek krajem 90-tih godina) u diser­taciji se pored dosadašnjih 
rezultata analiziraju i ograničenja i mogućnosti njenog razvoja. Prepoznata,utvr­
đena? su dva pravca daljeg razvoja kvan­titatifikacije sektora uslu­ga: širenje sta­
tističkog obu­hvata i razvoj alter­nativnih kvan­titativnih metoda analize. Oba 
aspekta su obrađena u ovoj diser­taciji. Pr­vi aspekt, statistička osnova, obrađen je 

IZ RADA EKONOMSKOG FAKULTETA / FACULTY OF ECONOMICS: CURRENT ACTIVITIES

DOKTORSKI RADOVI ODBRANJENI NA 
EKONOMSKOM FAKULTETU U BEOGRADU

Ivana Prica

Kvantitativne metode analize u 
sektoru finansijskih usluga



186

Doktorske disertacije

u skladu sa savremenim naučnim ten­den­cijama, dok su ograničenja koja u tom 
smislu postoje u evropskim zemljama u tran­ziciji razmatrana kroz komparativ­
nu analizu postojećih među­narodno uporedivih podataka.

Dru­gi aspekt, alter­nativne metode analize, predmet je analize kao i empirijskog 
istraživanja u ostalim delovima rada. Nemogućnost primene postojećih analitič­
kih metoda na sektor uslu­ga je uslovio for­mu­lisanje alter­nativnih metodoloških 
pristu­pa, koje na bolji način uvažavaju specifičnosti svojstvenih ovom sektoru. 
Ove alter­nativne kvan­titatino analitičke metode su posmatrane sa stanovišta mo­
gućnosti njihove primene na skup evropskih zemalja u tran­ziciji, uklju­čivši i Sr­
biju i Cr­nu Goru. Izabrana je jedna od navedenih metoda i primenjena na sektor 
finan­sijskih uslu­ga za ciljnu gru­pu zemalja.

Predmet ove empirijske analize je sektor finan­sijskih uslu­ga u privredama u 
tran­ziciji. Imaju­ći u vidu teorijski obrazložene specifičnosti sektora finan­sijskih 
uslu­ga, definicije tr­govine uslu­gama kao i među­narodne stan­dar­de u definisanju 
ograničenja tr­govine uslu­gama, u diser­taciji se obrazlaže da tr­govina u sektoru 
uslu­ga obu­hvata širok spektar mera i ekonomski obu­hvat aktivnosti na finan­sij­
skim tr­žištima. Stoga je primenjen metod kojim se meri stepen restriktivnosti 
tr­govine u sektoru finan­sijskih uslu­ga, u skladu sa definicijama koje su date Op­
štim sporazu­mom o tr­govini uslu­gama u okviru Svetske tr­govin­ske or­ganizacije. 
Ovaj metod je primenjen na 17 zemalja u tran­ziciji Cen­tralne, Istočne i Ju­goistoč­
ne Evrope i Zajednice nezavisnih dr­žava. Isti metod je primenjen i na finan­sijski 
sektor Sr­bije, kao i Cr­ne Gore, ali na osnovu regu­lator­nog okvira koji je na snazi 
u ovim dr­žavama. Na taj način su dobijeni podaci koji se koriste za dalju upored­
nu analizu i iznošenje zaklju­čaka koji se tiču vođenja ekonomske politike u svetlu 
procesa među­narodne in­tegracije Sr­bije.

Čla­no­vi struč­ne ko­misije za ocenu i od­bra­nu ra­da: Mar­ko Bac­ković (men­tor), 
Branislav Boričić, Milan Mar­tić

Da­tum od­bra­ne: 02.3.2007. godine
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Osnovni cilj ove diser­tacije bio je razmatranje i dalja poboljšanja for­malnih dina­
mičkih modela ekonomskog sistema koji se koriste za opisivanje realnih stanja 
ekonomskog sistema. Za tako for­mu­lisane modele razvijene su metode za efektiv­
no određivanje ravnotežnih rešenja i njihovim korišćenjem realizovana je empi­
rijska verifikacija i provera teorijskih postavki i zaklju­čaka.

U ovom radu se pošlo od pretpostavke da se razmena roba ostvaru­je kon­tinu­ira­
no, kroz niz vremen­skih trenu­taka i da postoji određeni stepen neizvesnosti u 
procesu tr­žišne razmene. Modeli koji su definisani u ovoj diser­taciji predstavljaju 
modele sekven­cijalne tr­žišne struktu­re koja se sastoji od spot tr­žišta roba za svaki 
vremen­ski trenu­tak i svako stanje prirode ekonomskog sistema, i od tr­žišta sred­
stava na kojima sredstva kao in­stru­men­ti pru­žaju potrošačima (agen­tima) mo­
gućnost redistribu­iranja dohotka kroz diferen­cirane vremen­ske trenutke i stanja 
prirode ekonomskog sistema. Uklju­čivanje u modele opšte ekonomske ravnoteže 
sredstava kao in­stru­menata redistribu­cije dohotka omogu­ćeno je da se u tako 
definisanim dinamičkim modelima opšte ekonomske ravnoteže sa tr­žištem sred­
stava izvr­ši analiza relativnog odnosa cena roba, kao i da se sprovede analiza do­
hodovnih tran­sfera između vremen­skih trenu­taka i stanja prirode ekonomskog 
sistema.

Polazeći od pretpostavke da je tr­žišna struktu­ra sredstava egzogeno zadata ka­
tegorija, kao i da je ekonomska realnost postojanje nepotpu­ne tr­žišne struktu­re 
sredstava, istraživanja u ovom radu prevashodno su bila usmerena na ispitivanje 
postojanja rešenja opšte ekonomske ravnoteže u modelima sa nepotpu­nim tr­ži­
štem sredstava, i na ispitivanje Paretoove optimalnosti definisanih matematičkih 
modela opšte ekonomske ravnoteže u uslovima nepotpu­nog tr­žišta sredstava.

Radovi iz oblasti opšte ekonomske ravnoteže, dokazu egzisten­cije ravnotežnog re­
šenja modela ravnoteže na tr­žištima sredstava pristu­paju in­direktno preko doka­
za egzisten­cije ravnotežnog rešenja modela opšte ekonomske ravnoteže realnih 
tokova. Za razliku od in­direktnog pristu­pa, u ovoj doktor­skoj diser­taciji prime­
njen je direktan pristup u dokazu egzisten­cije ravnotežnog rešenja modela ravno­
teže na tr­žištima sredstava na otvorenom sku­pu nor­malizovanih cena u uslovima 
nepostojanja ar­bitraže na tr­žištima sredstava.

Postojanje nesavr­šenih tr­žišnih uslova u obliku nepotpu­nog tr­žišta sredstava 
uslovljava smanjenu mogućnost dohodovnih tran­sfera kroz diferen­cirana stanja 
prirode ekonomskog sistema, što ima za posledicu da vektori granične korisno­
sti dohotka nisu propor­cionalni, tako da ravnotežna alokacija potrošnje modela 
opšte ekonomske ravnoteže sa nepotpu­nim tr­žištem sredstava nije Paretoova op­
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timalna alokacija. Redefinisanjem sku­pa ostvarivih alokacija potrošnje ostvareni 
su očekivani rezultati da su ravnotežne alokacije potrošnje ograničeno Paretoove 
optimalne alokacije. Pri tome, nor­malizovani portfolio gradijen­ti su propor­cio­
nalni i predstavljaju graničnu stopu supstitu­cije između ulaganja u sredstva i po­
trošnje.

Ova diser­tacija predstavlja originalno i samostalno naučno delo i daje dragoceni 
doprinos naučnoj oblasti analize dinamičkih modela opšte ekonomske ravnote­
že. Na osnovu dobijenih rezultata, može se kon­statovati da je za svaki ekonomski 
sistem koji teži Paretoovoj optimalnosti, neophodan razvoj tr­žišta sredstava i ade­
kvatna redistribu­cija bogatstva potrošača.


